

Μονάδα Αποτροπής Απωλειών Τροφών και Δημιουργίας Τροφικών Αποβλήτων Δήμου Χαλανδρίου

DIMOS CHALANDRIOU (HAL)

Ετησίως 1,3 δισεκατομμύρια τόνοι φαγητού πετιούνται στα σκουπίδια είτε ως απώλεια στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα είτε λόγω μετατροπής τους σε απόβλητα.

Ο Δήμος Χαλανδρίου υιοθέτησε το 2022 τον στρατηγικό στόχο 12.3 του ΟΗΕ για τη μείωση της απώλειας τροφίμων μέσω πρόληψης και επαναχρησιμοποίησης (καταστήματα λιανικής, υπηρεσίες τροφίμων, οργανισμοί, κάτοικοι) καθώς και μέσω της εκτροπή των απορριμμάτων τροφίμων από την υγειονομική ταφή με συλλογή στην πηγή και αξιοποίηση για την παραγωγή βιοαερίου, ενέργειας και κομπόστ. Για την επίτευξη των τεθέντων στόχων ο Δήμος ίδρυσε τη Μονάδα Αποτροπής Απωλειών Τροφών και Δημιουργίας Τροφικών Αποβλήτων. Η Μονάδα έχει ήδη διεξαγάγει εκτεταμένη έρευνα για τα απόβλητα τροφίμων σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, σε καταστήματα λιανικής πώλησης τροφίμων και εστιατόρια, καθώς και σε νοικοκυριά. Η έρευνα περιελάμβανε ερωτηματολόγια, ημερολόγια (ζύγιση και καταγραφή των απορριμμάτων τροφίμων), καθώς και ανάλυση της σύστασης του καφέ κάδου, που χρησιμοποιείται για τη χωριστή συλλογή των υπολειμμάτων τροφίμων στην πηγή. Τα ευρήματα της έρευνας συνοπτικά είναι τα εξής:

Στα τμήματα προσχολικής αγωγής τα περισσότερα απόβλητα φαγητού είναι υπολείμματα πιάτων. Το σερβίρισμα ισοδύναμων διατροφικών γευμάτων πιο

ελκυστικά για τα παιδιά, η μείωση των μερίδων με επανάληψη για εκείνα τα παιδιά που το επιθυμούν, καθώς και εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες, μπορεί να παίξουν ρόλο στη μείωση αυτής της σπατάλης.

Στα εστιατόρια τα υπολείμματα τροφίμων δημιουργούνται κυρίως κατά την προετοιμασία του φαγητού. Η έρευνα στα νοικοκυριά με χρήση ημερολογίων, ερωτηματολογίων και αναλύσεις σύνθεσης οδήγησε στο συμπέρασμα ότι θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί ένα μεγάλο μέρος των καθημερινών απορριπτόμενων βρώσιμων τροφίμων. Η ευαισθητοποίηση και τα εκπαιδευτικά εργαστήρια ενδέχεται να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην επίτευξη της μείωσης σπατάλης τροφίμων. Ο Δήμος Χαλανδρίου αναπτύσσει συνεργίες με τους φορείς της κοινωνίας και εμπλέκει ενεργά του πολίτες στις προαναφερόμενες δραστηριότητες, με στόχο να ενδυναμώσει κάθε παράγοντα για την πρόληψη της σπατάλης τροφίμων. Το ερχόμενο διάστημα, η Μονάδα Αποτροπής Απωλειών Τροφών και Δημιουργίας Τροφικών Αποβλήτων θα αναζητήσει και θα εφαρμόσει τις βέλτιστες πρακτικές για την πρόληψη της σπατάλης τροφίμων στο πλαίσιο των χρηματοδοτούμενων από την Ε.Ε. προγραμμάτων στα οποία συμμετέχει ο Δήμος (Horizon ToNoWaste, Horizon 2020 FoodRUs και Erasmus+ Food Connections).

